AT6 10 BIBAI0 H ®YZIKH ME MEIPAMATA, A" TYMNAZIOY Tou A. Zappnyidvvn.
lMNa va deite 1o BIBAI0 TTaTAOTE £8W).

METPHZEIZ MHKOYZ — H MEZH TIMHK

OYAAO EPTAZIAL 1

Tumpénet va yvwpilelg — Oswpia

1.1 T ovopdaZovpe néyedog;

b) Amdvtnon

Opiopo¢

%gi MéyeBog ovoudlovue ®dbe moodTTo TOV UITOEEL Vo uetonOel.

1.2 T eivor o guotd gorvopeva;

bd Amdavtnon
Opiopog

O petoforég mov ovpfaivouv dlorms YUem Hog otn gUon ovoud-
= CovTow QuOLrE. QOUVOUEVO.

Me ) peA€Tn TOV QPUOLRMV QPALVOUEVDV OLOYO-
AOUVTaL OL PUOLKES ETLOTHUES, OIS 1] PUOLRY|, M)
ymueia, n flohoyia ®ow 1 LETEMQOAOYIQ.
[dualteon onuaoio ywo ™ pelétn g @oong
€YOUV T UOLRA PEYEDN 1oL OL HETENOELS.

1.3 Ilowo pey€0n ovopdtovrar @uowxd peyéom;

b)) Amdvtnon
Opiopog

duowrd neyEdn ovopudtovran ta pueyEBN Tov KENOLUOTOLOVVTOL YL
4
%T TNV TEQLYQAPY] EVOS PUOLLOU QPALVOUEVOU.
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Typewritten Text
Από το βιβλίο Η ΦΥΣΙΚΗ ΜΕ ΠΕΙΡΑΜΑΤΑ, Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ του Α. Σαρρηγιάννη.
Για να δείτε το βιβλίο πατήστε εδώ.

http://www.patakis.gr/viewshopproduct.aspx?id=695051

H Quoikn pe Nelpdpata

Napadeiypata

[N vau TeQLYQAPOUUE TO PUOLRO (PULVOUEVO TN)S RIVNIOTS, {ONOLUOTOLOV-
ue ®ramola uowrd uey€om. Mepwnd amd avtd elvor to pijrog (1 ardoto-
on), 0 xe0vog (yoovixy didoxeLo g nivnong), n tayxvtnta (to T6oo YON-
YOQO. TAEL TO OWUOL TTOV ULVE(TOL) HTA.

Meowrd amd to puotrd UeYEDN OV XONOLUOTOLOVUE YLOL VO TEQLYQD-
POUUE TO PUOLRO (PALVOUEVO TOV REQUVVOV E(VOL TO NAERTOLXO ogTio,
N €VTao1 TOU NAEXTELXOV QEVNATOG, 1] NAEXTOLXT TAO), 1] £€VTAON TOV
1YoV %TA.

1.4 T\ ovopdZovne néronon;

Amdvtnon

Opiopog

\ Métpnon ovopdCovue ™ draduraocion ovyrELONG OUOELOMDV NEYE-
—A~ O@v.

1.5 T ovopdZovue povado pétenong;

Amdvtnon
Opiopog

Q\/ lNa va petgioovue €va puowmd néyebog, 1o ovyxrpivovue pe GAlo
—=2~ opoeldéc, 1o omoio ovoudovpe povado pétonone.

I vo petprioovue, yio TaQddeLyua, To pjrog VO OOUATOS, TO OUYRQIVOU-
UE UE EVA OQLOUEVO UNHROGC, TO OTTOL0 UETA atd cuppmvia Oempeiton 1 footwn
HOVADOL LETENONGS TOU WiROUG ®ow ivan 10 €va uéteo (1 m). “Emperne Spng va
draopaiiotel otL to 1 m Bo avrotoryel 0to (0o uirog Yo Ao TovV ®GoUO.
“Etou o1 emotijuoveg xorooxetoooy ua 0dpdo amd 1odlovyo Aeuroyouoo
%o YAeoEay mavm g dVo eyromés. H amdotaon pueta&l tmwv dvo eyromiv
oplomue wg €va uétpo (1 m). Avti n 0dfdog ovopdietal TEOTVITO HETQO KO
puldooetal oto Movoeio Métpmv xow Zrofudv mov foioxeton otig ZEPQEC,
rnovtd oto Iaplot.



®uM\o Epyaoiag 1

1.6 Xuyvd oL emoTiiuovES XOEVATETOL VO, EQYAOTOVY PE TTOAD JKQES 1) TOMS peyd-
Agg moootnres. I'V avto vdeyovv Ta VToToALATAGOLY ®AL TA TOALATAGOLO
TOV povddov. Na avagEQeLs T VTOTOALATAGOLO XAl TA TOALOTAGOLO TOV
HovadwV %L Ta CVUBOAd TOVG, ITO TO LXQOTEQA TTEOG T, LEYOAVTEQM.
Amdvtnon

To vromoAaThdolo ®ot o TTOMOTAAOLO. PAIVOVTOL OTOVS TIVOXES TTOV

axolovBouv.
‘Ovopa Z0pBoAo xéon
. 1 — 10-6
Moo : 1,000,000 0
o 1 -3
XA A —— =1
tAooto (Wikt) m 1000 0
co - 1 -
E —— =10
2aT00TO (O€VTL) c 100
Aéxoto (viéol) d % = 107"
‘Ovopa Z0pBoAo Zxéon
XiMo (%iho) k 1.000 = 103
Mévya M 1.000.000 = 10°

1.7 Moweg eivar o1 povades nérgnong tov wijxovg;

Amdvtnon
210 Ae@vég Lvotnua Movddov pnétonong 1 adliddg System Internationale
(S.I.), n povada wrirovg eivar to 1 uétpo (1 m), yia 1o ooio pwhjoaue Too-

TAVW. AMAES TTOOKTIRES MOVADES W HOVS EVOL OL VITOJLALQETELS:
1

- — (10!
1dm = o ™ (107" m)
_ 1 2
lem = oo™ (107 m)
1mm = Lm = (107 m)
1.000

HOL TO TTOANOITTAAOLO
1km =1.000m = 10°m
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1.8 Ildég peroroémovpne Tig povades pixovs amé T pia oty GAAn;

Amdvtnon

"Evog mooxrTirég To0T0g Yo VO LETATEETOVUE TIS MOVADES TOU WHOVS ATt

™ Wi oty GAY ivon 1 «u€Bodog Tng oxdAag».

Davtdoov Tig CUVNOLOUEVES HOVADES TOU UNROVS VOL OTEROVTOL RaBENTOL RO

o€ €VOL OXOM WOG ORANOG, UE TN OELRA, 0T TTAVM TEOS TOL KATM.
Oa €yelg £TOL TNV TAQOXATW ELROVAL:

H okdAa tov pijkou¢

Lo

x 10

1dm

x 100

x 1.000
= 10]

To tyog raBevig amd avtd tor orahd elivor 10 povadec.

“Exo, Stav natepaivels éva oxoll, morlamhaoraders et 10. (Elvon mo evro-

Lo 10 ROTEPAOUL, AOOL HAVELS TNV TLO EVROAN TTOAEN: TTOAOTAQLOLOOUO. )

Av avefaivels éva onohl, dvageig oud 10.

Napadetypa
Katepaivovue 1 oxali

ITape and too dm — cm, ;.. 2dm = 2 - 10 = 20 cm.

12



®uM\o Epyaoiag 1

Avepaivovue 1 oxari
[Tape and to mm — cm, w.. 30 mm = 30: 10 = 3 cm.

Av notefaivelc 900 oxohd, modlhamhaoiders eni 100, eved, av avefai-
velg Vo oxaiid, dwageig duvd 100.

Napadeiypa

Kartepaivovue 2 oxaiid

ITape and too dm — mm, w.. 4 dm = 4 - 100 = 400 mm.
Avepaivovue 2 oxaliid

ITape amd o cm — m, m.y. 800 cm = 800 : 100 = 8 m.

Av xatefaivels toto oxald, morlarhaordalers ent 1.000, evd, av ave-
Baivelc Tela oxahd, dronpeic dva 1.000.

Napadeiypa

Kartepaivovue 3 orxaiid

ITape amnd to m — mm, .. 2 m = 2 - 1.000 = 2.000 mm.
Avepaivovue 3 oxaiid

[Tape amtd to mm — m, .. 5.000 mm = 5.000 : 1.000 = 5 m.

1.9 Ilég pnetargémovue to km oe dhheg povadeg pixovs;

Amdvtnon
Av mpémel va petarpépovpe km — m, morramraoiafovpe eni 1.000
(1 km = 1.000 m). ' rapdderypa, S km = 5 - 1.000 = 5.000 m.

Av mpémel va petotpépovpue km — dm, cm 1 mm, arohovBovue dradira-
olo Vo Pnudrtwv:
i) Metarpémovue mpwta to km oe m, oAharxdaowdiovrag et 1.000.

ii) Ta m wov Oa mponvyovuv Ta petatpémovpue o€ dm, cm 1 mm, ToAAa-
mhaoragovrag ent 10, 100 1§ 1.000 avtiotowya, 6mtmg eidE.

Mapadeiypa

Amndortaon ton pe 0,5 km Ba ) petatpépovue oe cm. "Exovpe:

13
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i) 0,5km = 0,5-1.000 = 500 m.
ii) 500 m = 500 - 100 = 50.000 cm.

1.10 Ilég perargémovpe Tig dhheg povades pixovg e km;

Amdvtnon
Av mpémer va petatpépovpue m — km, duargovpe dud 1.000.
INo wopdderypa, 200 m = 200 : 1.000 = 0,2 km.

Av mpémel va petarpépovpe dm, cm § mm o€ km, axolovBovue drodt-
raoio Ovo fnudrov:

i) Metorpémovpe mpwta tao dm, cm | mm o€ m, dwagavrag oud 10, 100
1 1.000 avtiotouya, ®otd T YVOOTA.

ii) To m mov Ba mpoxvouv ta petorpémovue oe km, dangavrag oud 1.000.

MNapadeypa

Amndotaon ton pue 700 dm Oa ) petarpéypovue oe km. “Exovpe:

i) 700dm = 700: 10 = 70 m.

ii) 70 m = 70 : 1.000 = 0,070 = 0,07 km.

1.11 TIowr eivon ta mo ovvnOLOpEva GQYOVa LETENONS TOV PIjXOVG;

Amdvtnon

INa va petprioovpe #ATOL0 URROS | RATOLOL ALTTAOTO0N, CUVIBMS KONOLUO-

TOLOVE TO VITOOEXANETEO (fabuovounuévog ydoarag), T0 TTVOOOUEVO
UETQO KL TN UETQOTALVLICL.
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1.12

1.13

IMog vroloyitovue Tn péon T evog tA0ovg aQOuv;

Amdvtnon
I va vtohoyioovue ™ néon tiun evog mAnbovg aolbudv, dwatgovpe to
afgowopad tovg pe To TAn0og Tovg.
Napadeiypa
Téooepa yonowwomomuéva polipia €xovv uixn 12 cm, 16 cm, 14,5 cm »ou
13,5 cm. ITowa elvarl n p€on Tuny Tov Wrovg Tovg;
Amdvtnon
1o prjiua: TIpooB€touvue oL WiHN TV POAVPLAIV:
12cm+16 cm+ 14,5 cm + 13,5 cm = 56 cm.
20 Prjpa: Awonpovpe to aBpotona (56 cm) pe to TA0og Twv poAvPwv, om-
Lod1| ne o 4. "Exovpe 56 cm : 4 = 14 cm. "Etou 1 péon | tov
URROUS TV HOAVPLV eivan 14 cm.

TNati eivae 1M 008 0 VITOAOYLONGS TG REGTS TIUNS RATOLWV UETOHOENOV;

Amdvtnon
ZTIC UETONOELS UNROVG, YO TTAQAOELYUO, 0 VITOAOYLONOS TNG LEONS TLUNS
Rag OiveL o o ao@all) EXTINON TGS TS EVOS uN®ovs. Me ToV vrto-
AOYLOUO TG LEONS TLUC, OTTOLALONTTOTE ULKQA 1) UEYOAMITEQX OPALUATOL TTOO-
ROTTTOVV RATA T1) OLAQUELA TWV UETONOEWV OANAOAVOLQOVVTOL ROTE RATTOLOV
TOOmO %o £T0L EMNEEACOVV AMYGTEQO TOUS VTOAOYLOUOUS UOLG.

15





